

## 2 | 要闻

# 市委统战部领导班子召开2024年度民主生活会

李晖参加

本报讯 (记者 杨诗捷)2月25日上午,市委统战部领导班子召开2024年度民主生活会,市委常委、统战部部长李晖参加。

会议通报了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改落实情况和本次民主生活会征求意见情况。与会人员依次作个人对照检查发言,相互开展批评。

李晖强调,要强化理论武装,铸牢政治之魂,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,切实把学习成果转化成为服务统战履职的动力和成效。要全面

从严治党,夯实发展之基,深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想,持续巩固党纪学习教育成果,严格落实“一岗双责”,推动党治党主体责任落实。要主动担当作为,彰显统战之为,锚定省委“四高四争先”要求,紧扣市委“十个聚焦”工作部署,结合全省统战工作会议精神,充分发挥统一战线优势,集众智、聚合力、谋良策、出实招,为我市经济社会高质量发展提供最广泛的力量支持。要狠抓问题整改,凝聚奋进之力,聚焦问题列出清单,以钉钉子精神改彻底、改到位,切实让问题整改成为推动统战工作提质增效的有力抓手。

# 全市服务业发展一季度专题培训会举行

本报讯 (记者 邓万行)为全面把握服务业发展的新机遇、新趋势和服务业统计的新要求,实现一季度经济“开门红”,2月25日,市发展改革委联合市统计局召开了全市服务业发展一季度专题培训会。

本次培训分别就国民经济行业划分、批发零售、住宿餐饮、房地产、劳动工资、企业入库、重点服务业等内容进行授课,并且针对日常工作中需要重点注意的事项进行了详细讲解。

会议强调,要提高政治站位,深刻认识服务业发展的重要性,以更大力度、更实举措推动服务业高质量发展。要强化责任担当,紧紧围绕一季度目标任务,细化工作措施,压实工作责任,确保一季度“开门红”。要坚持精准施策,

确保数据填报真实准确,积极挖存量扩增量育主体,全力推进服务业企业入库培育,奋力开创服务业高质量发展新局面。

会后,参会人员纷纷表示,此次培训理论性、实操性强,将潜心学习,把学到的知识融入具体工作中,真正做到学以致用,为推动全市服务业高质量发展贡献力量。

市直各单位分管负责同志,各县(区)相关部门分管负责同志,各县(区)乡镇、街道分管负责同志及统计员180余人参加培训。



# 浚县部署2025年度自然资源工作 保耕地 保发展 保生态 保权益 保安全

本报讯 (记者 张文渊 通讯员 杨金龙 姬会敏)2月25日,浚县召开2025年度自然资源工作暨全面从严治党会议,学习贯彻市自然资源工作会议及全县高质量发展大会精神,动员全县上下坚定信心、鼓足干劲,进一步推进自然资源事业高质量发展。

2024年是浚县自然资源砥砺奋进的一年。面对一票否决的耕地保护国家大考,持续不断的专项审计督察,要求严格的省委巡视整改等大战大考,浚县自然资源局认真落实“防风险、兜底线、保发展”总体要求,难中求成,“大保护、大保障、大生态”三大建设有序推进,自然资源高质量发展再上新台阶。

会议指出,2025年是浚县自然资源事业高质量发展的攻坚之年。浚县自然资源系统要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻党的二十届三中全会精神,紧紧围绕县委、县政府和市自然资源规划局党组工作部署,聚力做好“保耕地、保发展、保生态、保权益、保安全”工作,深入实施“12563”工作部署,扛牢自然资源使命担当。

会议强调,全县自然资源系统要在县委、县政府和市自然资源规划局党组的坚强领导下,持续为建设高质量富美浚县再立新功,在中国式现代化建设浚县实践中贡献更多更大自然资源力量。

# 淇县以“三长”赋能基层治理 专解“急难愁盼” 专治“疑难杂症”

本报讯 (记者 张文渊 通讯员 袁旭尧)“小关同志虽不是亲人,但胜似亲人。”近日,淇县淇水社区网格长关军伟前往独居老人刘大爷家开展日常探访,并协助老人做高龄补贴认证,刘大爷满是感激地说。

这温情的一幕,正是淇县“三长”网格化治理模式下的生动写照。近年来,淇县大力推行“三长”网格化治理模式,在社区,以住宅小区、楼院为基本单位,每300—500户划分成一个网格,由社区工作人员担任网格长,每栋楼设置一个楼栋长,若干个单元长,这些岗位大多由热心群众、老党员等担任。目前,淇县有1762名“三长”活跃在基层一线,用自己的热情与担当为居民编织起一张幸福网。

走进老旧小区改造后的天天花园小区,崭新的面貌让人眼前一亮。淇水社区党支部书记王明向记者介绍,在小区改造期间,从市政供暖的入户调查,到设备安装位置的确定,再到居民情绪的安抚等,11名楼栋长和单元长发挥了关键作用。他们穿针引线,协调各方,让小区改造得以顺利推进。

当“三长”遇到难题,社区党组织的“吹哨”机制便迅速启动。社区会召集相关职能部门共同商讨解决办法,推动社区“疑难杂症”迎刃而解。朝歌街道党工委委员李明飞表示,通过完善的网格信息收集、问题发现、任务分办、协同处置、结果反馈机制,实现了“小事不出网格、大事不出社区”。

在生活中,邻里摩擦难免。城东社区“希枝说事”金牌调解室主人希枝,同时也是沫水河畔小区的楼栋长。去年,小区两户居民因晾晒被子争吵,她耐心调解,讲法律、谈情理,成功化解矛盾。还有居民李某和王某的婚姻纠纷,经希枝劝解,两人最终和好。如今,“有困难找希枝”成为社区居民的口头禅。

淇县县委组织部相关负责人表示,将持续优化网格设置,充分发挥“三长”队伍的力量,不断健全工作机制,探索更多党建引领基层高效能治理的新模式,用心办好群众身边的每一件事,全力构建共建共享的治理格局,让幸福之花在淇县处处绽放。

# 并联审批助推项目建设再提速

(上接第一版)淇滨区成立由区政府主要领导牵头、24个部门组成的跨部门联席会议领导小组,对重大项目实行“一项目一专班”,建立“问题直报”机制,提前预审、并联推进、协调解决,变“坐等办”为“主动帮”。同时,对非关键材料实行容缺受理,允许企业在规定期限内补交,避免因小问题耽误大进度,确保

项目顺利推进。

淇滨区发展改革委相关负责人表示,今年实施并联审批模式以来,淇滨区已高效完成30余项手续办理,企业跑动次数减少80%,让越来越多的企业真切感受到了“淇滨速度”和“淇滨温度”,进一步擦亮了“淇滨最暖心”营商环境品牌。

# 鹤壁籍第九届“河南省道德模范”、“河南省道德模范提名奖”获得者和2024年度“河南好人”“河南省新时代好少年”事迹简介

◆ 第九届“河南省道德模范”1人:

张鹏昌

◆ 第九届“河南省道德模范提名奖”

获得者1人:郭现卫

◆ 2024年度“河南好人”5人:陈健、崔建超、肖献清、周顺波、梁雷

◆ 2024年度“河南省新时代好少年”1人:焦林奇

## ● 照料瘫痪父母27年,人民教师书写拳拳孝心

张鹏昌,男,1979年11月生,中共党员,市第一中学教师。

27年前,正读高二的他遭遇人生中一场重大变故,父亲突然晕倒在工作岗位上,虽然抢救及时挽救了生命,但从此失去了劳动能力。张鹏昌擦干眼泪,奔波在医院和学校之间,照顾父亲,为母亲减轻负担。生活的重压没有击垮张鹏昌,次年高考,他以优异的成绩被河南师范大学录取。

大学毕业那年,日夜操劳的母亲也因生病落下残疾,生活不能自理。父母双双病倒,让张鹏昌归心似箭。他选择回到鹤壁,回到母校,争取工作和照顾父母都不耽搁。

工作中,张鹏昌勇挑重担,连续17年担任高中年级班主任,每天的课程都排得满满。下班回到家中,他拖着疲惫的身躯为老人翻身、擦洗、涂抹爽身粉,按摩僵硬的肌肉和躯体,每天都忙到深夜才能入睡。靠着压缩自己的休息时间,张鹏昌维系起家庭和事业两部机器高速运转,身体力行孝老敬亲。

## ● 临危不惧破冰救人,退伍老兵不改英雄本色

郭现卫,男,1981年3月生,中共党员,浚县屯子镇郭家庄村村民。

浚县屯子镇郭家庄村北边有一座石坝,石坝拦住河水形成水潭,水潭蓄水供村民灌溉用。隆冬时节,水潭就会结冰。2022年12月25日下午3时许,13岁的小慧(化名)和8岁的弟弟小利(化名)到水潭的冰面上玩耍。不料冰面突然裂开,小利掉进冰窟窿里。小慧见状上前营救,也不幸落水。有村民看到后,急忙大声呼救:“救人呀!有两个小孩儿掉冰窟窿啦!”

听到呼救声后,郭现卫立即跳上村民李清江的电动三轮车赶到现场。电动三轮车还没停稳,郭现卫就跳下车,脱去羽绒服冲向冰面,徒手破冰救人。其他村民在岸上用长绳和长棍子,协助郭现卫施救。郭现卫不顾刺骨的寒冷,两次跳入冰水中,救出姐弟二人。

当天晚上,郭现卫发起了高烧,输液10多天才完全康复。村民们纷纷表示要学习他不顾个人安危、见义勇为的精神。

## ● 投身公益二十载,企业家不忘初心回报家乡

陈健,男,1984年10月生,中共党



8名鹤壁先进典型代表参加“我们河南人”——河南省道德模范、河南好人、新时代好少年先进事迹发布活动,从左至右依次为:陈健、周顺波、肖献清、梁雷、张鹏昌、郭现卫、焦林奇、崔建超。  
市文明办供图

员,河南正觉建筑工程有限公司总经理,浚县青年志愿者协会副会长。

20年来,陈健积极参与爱心救援、资助困难群体、无偿献血等各种社会公益活动。他长期资助困难家庭1户,资助小学生、初中生、高中生、大学生,累计资助近6万元。

2018年,陈健加入浚县飓风应急救援中心,帮助搜救打捞溺水人员3人。2021年7月,因特大暴雨带来的洪水暴涨,浚县新镇镇侯庄村、牛村村民被困,他全力组织并参与救援,救援中心累计出动50余人次,用汽油机船安全转移受困群众200余人。白寺镇余洼村的桥被洪水冲毁,群众无法出入,他克服各种困难给受困群众义务输送物资并帮助守堤。为保护文化遗产非遗云溪桥,他不顾个人安危疏通桥洞,清理从上游漂浮的各种垃圾。洪水过后,他组织人员为受灾村庄消毒并捐赠了方便面、火腿肠、牛奶、矿泉水等总价值20余万元的生活物资。

## ● 无偿献血1.6万毫升,执法人员传播人间大爱

崔建超,男,1965年10月生,中共党员,鹤壁市交通运输综合行政执法支队副大队长。

22年来,崔建超参加无偿献血50次,献血量达16000毫升,相当于4个成年人的血量,其感人事迹得到了“学习强国”学习平台等主流媒体关注。

作为城市建设观察员、淇滨区身边好人心志愿服务队志愿者、淇滨区人民法院人民陪审员、鹤壁红十字淇滨长大跑学雷锋志愿服务队志愿者,崔建超开展文明实践志愿服务时长达1000多小时。

崔建超两度冒着生命危险在淇河勇救落水人员,事迹得到多家媒体广泛宣传。他积极参加我市“21·7”特大暴雨灾害抗洪抢险搬运装卸物资志愿服务,干活干到虚脱;曾两次在执法巡查工作中救助受伤司机,伤者和交警分别表示感谢和赞赏;还多次参加公益马拉松

松赛并担任志愿者,积极帮扶弱势群体、参与公益项目,为城市和谐发展贡献文明力量。

## ● 徒手攀高勇闯火海,退役军人救下一家四口

肖献清,男,1979年12月生,中共党员,市林业局精神文明创建办公室负责人。

2023年6月12日22时40分,肖献清回家时发现小区一临街饭店起火,火焰已经烧到三楼,滚滚浓烟直冲楼顶。慌乱中,他听到有几个人在喊救命。肖献清不顾自身安危,两次尝试从楼道冲上去,却都被浓烟和热浪挡了回来。

危急关头,肖献清凭借在部队练就的过硬本领,徒手爬到二楼被困群众阳台的高墙上,在没有任何安全措施的情况下,成功将被困的60多岁的老人、老人上中学的女儿、老人的儿子和1岁的孩子从火场救出。他的左腿在救援中被划出一条四五厘米长的血口子,皮肉外露。

多年来,肖献清抢救过窒息的孩童,参加了我市“21·7”特大暴雨灾害抗洪抢险,参与了社区40多轮核酸检测采样志愿服务。他的事迹先后被中国退役军人网、河南卫视、大象新闻、《淇河晨报》等20余家媒体报道。

## ● 无私救助6名落水者,热心居民弘扬好人精神

周顺波,男,1965年7月生,中共党员,淇滨区黎阳路街道大梁庄社区居民。

2023年7月,盘石头水库泄洪期间,育才坝处有1人被洪水冲下,溺水者在湍急的水流中浮浮沉沉、不停挣扎。周顺波不顾自身安危,立即拿上岸边的救生杆跳入洪水急流之中,把溺水者拉到浅滩处稍作休息。随后体力消耗巨大的他,上岸拿起救生圈,勇敢地再一次跳入洪水中,给溺水者套上救生圈,将溺水者

成功拉上岸。在对溺水者进行简单的应急处置,确认对方无大碍后,周顺波默默离开了现场。

2010年至今,从不满10岁的孩童到年过七旬的老人,周顺波先后在淇河成功救起6名溺水者。此外,他还义务参与打捞溺死者5次。他于2023年考取了救生员证,并组建了公益组织“鱼鹰水上救援队”,不断壮大爱心救援力量,救助更多需要帮助的人。

## ● 不畏危险搏急流,热血市民36年救起5人

梁雷,男,1979年12月生,群众,淇滨区清水湾小区居民,自由职业者。

2024年5月28日上午,梁雷在淇河花窝坝附近散步时听到呼救声,称有人落水。梁雷心头一紧,立刻循声奔去,孰料往日清澈的河面却因连日降雨而变得浑浊,让他一时难以辨清落水者的具体位置。在热心市民的指引下,梁雷大致锁定了落水者的位置,便立即跳入水中施救。梁雷在水中摸索到被水草缠住的落水者,他上浮换气后再次下潜,成功解开水草并将落水者拽出水面,拖向岸边。

这并非梁雷首次救人。1989年,还是小学四年级学生的梁雷就在鹤山区杨邑水库救下了不慎落水的同学。36年时间他已挽救5条生命。

2017年起,梁雷主动担起了防溺水宣传员的责任,结合自身实践经验,向群众科普游泳安全注意事项和溺水时的自救求救方法。同时,他会耐心劝阻意欲独自游泳的未成年人、到禁游区戏水的市民,目前已成功劝返200余人次。

## ● 坚守承诺无私帮助,爱心少年甘当同学“小拐杖”

焦林奇,男,2011年2月出生,鹤壁经济技术开发区龙岗初级中学八年级1班学生。

2019年3月,因先天脑瘫而行动不便的李俊(化名)转学至鹤壁经济技术开发区焦庄小学,和焦林奇成为同桌。一次,李俊想去上厕所,试着站了两次都没能站起来,细心的焦林奇立即伸出援手,可他力气太小,加上雨天路滑,去的路上两人都摔倒了,相互搀扶着站起来后一起笑了。“从今以后你有什么事就喊我,我就是你的‘小拐杖’。”焦林奇说。

从此,焦林奇就力所能及地帮李俊收拾书包、扶他上下楼梯、陪他去厕所等。

一次约定,一生守护。2023年9月,他们一起升入七年级,焦林奇在帮助对方的同时,还号召同学成立帮扶小队一起帮助他。学校也将原本安排在教学楼二楼的七年级教室和教师办公室换到了一楼,并在学生宿舍给他安排了床铺。

李俊说:“因为焦林奇的陪伴,我喜欢来学校学习,未来还想一起上高中、上大学。”

(本报记者王峰整理)

# 锚定“两个健康” 赋能民营经济发展

(上接第一版)印发惠企政策汇编,多部门联合开展6轮次惠企政策宣讲活动,累计为企业争取各类省、市政策资金459万元。常态化开展“金融机构入园”活动,全市各金融机构先后为赞宇科技、美瑞科技、龙宇、中昊等授信

约12亿元。相关部门联合开展“护航企业·解难送暖”等对接行动,深入园区企业和重点项目走访,做到护航全覆盖。

企业家是最稀缺的资源。宝山经开区大力弘扬企业家精神,发挥企业家在信息、产业、资源等方面的优势,梳理出以聚氨酯、聚甲醛、聚合物降解材料为主体的“三聚”产业发展脉络,与企业家共同制定主导产业招商图谱,精准开展以商招商、产业招商,助力经济高质量发展。

“我们将不断加强自身建设,组织民营企业家开展多种形式的学习、培训、交流互访活动,畅通政企沟通渠道,提升涉企部门服务水平,提振企业发展信心,构建亲清政商关系,全力促进‘两个健康’,为经济社会高质量发展贡献贡献力量。”宝山经开区党工委副书记胡艳兵说。

# 淇县桥盟街道阳光社区打造家门口一站式便民服务

## 把生活圈建成“幸福圈”

本报讯 (记者 李明英)“出门就可以吃上热乎乎的早餐,修东西也在家门口,中午还可以在综合养老服务中心就餐,生活别提多方便了!”近日,家住淇县桥盟街道阳光社区、已经退休的张先生高兴地说。

近年来,淇县桥盟街道阳光社区聚焦提高居民生活品质,积极推进“一刻钟(15分钟)生活圈”建设,打造家门口一站式便民服务,不断增强居民的获得感、幸福感、安全感。

“一店一早”打造便民服务圈。“我要一碗小米粥和一个茶叶蛋。”“马上,您稍等。”为给邻居们带来健康美味的